

भारत सरकार
जल शक्ति मंत्रालय
पेयजल एवं स्वच्छता विभाग

विषय: पेयजल एवं स्वच्छता विभाग के संबंध में माह जुलाई 2021 का मासिक सारांश।

जल जीवन मिशन (जेजेएम) में हुई प्रगति

जुलाई, 2021 के दौरान, 24,84,454 परिवारों को कार्यशील घरेलू नल के पानी के कनेक्शन प्रदान किए गए हैं और राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों को 315.69 करोड़ रुपए की धनराशि जारी की गई है।

स्वच्छ भारत मिशन- ग्रामीण, चरण-II में हुई प्रगति

जुलाई, 2021 के दौरान 1,21,661 व्यक्तिगत घरेलू शौचालय (आईएचएचएल) और 2,603 सामुदायिक स्वच्छता परिसरों (सीएससी) का निर्माण किया गया है और राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों को 228.01 करोड़ रुपए की धनराशि जारी की गई है।

मैनुअल का विमोचन

माननीय जल शक्ति मंत्री, श्री गजेंद्र सिंह शेखावत ने बायो-डिग्रेडेबल कचरा प्रबंधन, ग्रे-वॉटर प्रबंधन, मल गाद प्रबंधन, प्लास्टिक कचरा प्रबंधन और स्वच्छ भारत अभियान के तहत आईईसी पर 28 जुलाई, 2021 को श्रम शक्ति भवन, नई दिल्ली में मैनुअल जारी किया। इस अवसर पर माननीय जल शक्ति राज्य मंत्री श्री प्रहलाद सिंह पटेल भी उपस्थित थे। इस अवसर पर माननीय जल शक्ति मंत्री ने कहा कि ये ओडीएफ प्लस नियमावली स्वच्छ और स्वस्थ भारत प्राप्त करने की दिशा में जिलों और राज्यों को सही दिशा में चलने में मदद करने के लिए एक अच्छी तकनीकी मार्गदर्शिका होगी।

स्वच्छता पखवाड़ा और स्वच्छता पर कार्य योजना

सचिव, डीडब्ल्यूएस की अध्यक्षता में 19 जुलाई 2021 को स्वच्छता पखवाड़ा और स्वच्छता कार्य योजना पर एक वीडियो सम्मेलन आयोजित किया गया था। इस बैठक में मंत्रालयों और विभागों का निरीक्षण करने वाले स्वच्छता पखवाड़ा के नोडल अधिकारियों/प्रतिनिधियों ने भाग लिया। इस बैठक में स्वच्छ भारत मिशन चरण-II को सहयोग देने के लिए गतिविधियों की योजना बनाने पर जोर दिया गया।

जेजेएम पर वार्षिक कार्य योजना 2021-22

जल जीवन मिशन के कार्यान्वयन की समीक्षा करने और वर्ष 2021-22 के लिए वार्षिक कार्य योजना को अंतिम रूप देने के लिए सचिव, डीडब्ल्यूएस की अध्यक्षता में उत्तर प्रदेश के ग्रामीण जल आपूर्ति विभाग/ पीएचईडी के साथ 30 जुलाई, 2021 को एक वीडियो सम्मेलन आयोजित किया गया था।

माननीय मुख्यमंत्री, राजस्थान की गरिमामयी उपस्थिति में राज्य में जल जीवन मिशन की प्रगति और कार्यान्वयन की समीक्षा के लिए राजस्थान के ग्रामीण जल आपूर्ति विभाग/ पीएचईडी के साथ 15 जुलाई, 2021 को जयपुर में एक वीडियो सम्मेलन आयोजित किया गया था। अपर सचिव एवं मिशन निदेशक (एनजेजेएम) ने पेयजल एवं स्वच्छता विभाग की समीक्षा बैठक में भाग लिया।

आंगनवाड़ी केंद्रों, आश्रमशालाओं और विद्यालयों में पाइपगत जलापूर्ति उपलब्ध कराने के लिए इस अभियान की समीक्षा करने हेतु अरुणाचल प्रदेश, असम, छत्तीसगढ़, दादरा और नगर हवेली और दमण और दीव, झारखंड, लद्दाख, मध्य प्रदेश, महाराष्ट्र, मेघालय, मिजोरम, नागालैंड, ओडिशा, पुडुचेरी, राजस्थान, त्रिपुरा, उत्तर प्रदेश, उत्तराखंड और पश्चिम बंगाल राज्य के ग्रामीण जल आपूर्ति विभाग/ पीएचईडी के प्रभारियों के साथ 29 जुलाई, 2021 को एक वीडियो सम्मेलन आयोजित किया गया था। इस बैठक की अध्यक्षता अपर सचिव एवं मिशन निदेशक (एनजेजेएम), पेयजल एवं स्वच्छता विभाग द्वारा की गई।

ओडीएफ प्लस पर प्रशिक्षण

विभाग द्वारा वीडियो कॉन्फ्रेंस के माध्यम से 12 जुलाई, 2021 को मिजोरम और नागालैंड के राज्य और जिला अधिकारियों के लिए ओडीएफ प्लस पर एक प्रशिक्षण आयोजित किया गया था।

ओडिशा के राज्य और जिला अधिकारियों के लिए ओडीएफ प्लस पर एक अभिविन्यास प्रशिक्षण 26 जुलाई, 2021 को भुवनेश्वर, ओडिशा में आयोजित किया गया था। अपर सचिव, एसबीएम (जी) ने ओडीएफ प्लस पर एक व्यापक प्रस्तुति दी।
